2012年10月12日(星期五) 香港文匯郭WEN WEI PO

■中國籍作家第 一人。莫言榮獲

香港文匯報訊(記者 王玨 北京報道)瑞典文學院昨天晚間宣佈,2012年諾貝爾文學獎 授予中國作家莫言,以表彰他對歷史和當代文學的貢獻,並稱莫言的作品「在幻覺現實主 義中融合了民俗傳奇、歷史與當代性」、「他本人也是當代第一流作家之一」。57歲的莫言 成為有史以來首位獲得諾貝爾文學獎的中國籍本土作家。

評委:幻覺現實主義融合民俗傳奇

瑞典文學院評委會評價稱,「通過幻想與現實、歷 史視角與社會視角的混合,莫言結合威廉 · 福克納 (William Faulkner) 與加夫列爾·加西亞·馬爾克斯 (Gabriel Garcí a Má rquez) 作品中的因素,創造了一 種世界性懷舊,與此同時,也找到了舊式中國文學與 語言傳統的新出發點。」其作品在「幻覺現實主義中 融合民俗傳奇、歷史與當代性。」

莫言:中國更多作品將被世界認可

接到自己獲獎的消息時,莫言正在吃飯,「我有 點吃驚。」他說:「聽到獲獎的消息,我很高興。 但是我覺得獲獎並不能代表什麼,我認為中國有很 多優秀的作家,他們的優秀作品也可以被世界所認 可。」他表示,作家最重要是作品,而不是獎項, 重要的是對現實的關注、對土地的熱愛,腳踏實地 勤勤懇懇的作風。「感謝這塊土地、感謝父老鄉 親,沒有這塊土地、這些鄉親,也不可能有我這樣 一個作家。」

他説,接下來還是會把大部分精 力放在新作品的創作上,腳踏實地 的描寫人的生活、人的情感,站在 人的角度上寫作,「我會繼續努 力,感謝大家」。

對於「作品中的什麼地方打動了 評委」時,莫言説:「我想最主要 的是我的作品中的文學素質。這是 一個文學獎,授予的理由就是文 學。我的作品是中國文學,也是世 界文學的一部分,我的文學表現了 中國人民的生活,表現了中國獨特 的文化和風情。同時我的小説也描

寫了廣泛意義上的人。一直是站在人的角度上,一直 是寫人,我想這樣的作品就超越了地區、種族、族群 的局限。」

作協:從民族命運中汲取思想力量

中國作家協會昨晚也發出賀辭,稱讚莫言:「對祖 國懷有真摯情感,與人民大眾保持緊密聯繫……從中 華民族百年來的命運和奮鬥中汲取思想力量,以奔放 獨特的民族風格,有力地拓展了中國文學的想像空 間、思想深度和藝術境界。」中國作協副主席、書記 處書記何建明表示,「這是莫言的喜事,也是所有中 國當代作家的喜事。這是幾代中國作家的夢想!」

按照諾貝爾獎有關規定,所有獲獎者將在12月10日 前往瑞典首都斯德哥爾摩參加諾貝爾頒獎典禮,並將 獲發800萬瑞典克朗(約925萬港元)獎金。

莫言是中國當代著名作家,原名管謨業,生於山東 高密市。自1980年代中以一系列鄉土作品崛起,充滿 着「懷鄉」以及「怨鄉」的複雜情感,被歸類為「尋 根文學」作家,代表作有《紅高粱》、《檀香刑》、



₹ 玨 北京報道)諾貝爾文學 家,北京專家指出,這不 僅標誌一直被低估的中國 現代文學進入了世界一流 背後,則離不開中國國力提升、國 一個純粹的文學獎回歸。 際影響力擴大的支撐,説明擁有百 餘年歷史的諾貝爾獎已經越來越無 法忽略中國的聲音及成就。

本報指出,根據諾貝爾文學獎最近

從某種意義上說堪稱西方價值觀下 爾文學獎擴大影響力最好的辦法。」 的文學獎。他認為,以莫言的造詣 和成就,得諾獎早已是實至名歸, 一個啟示是,中國文學要走出去、 現在這個獎項正式授予中國籍本土 更多地被西方世界認可,亟需提高 作家,顯示諾獎評委會對中國現當 文學獎項的視野,還顯示 代文學的認可與肯定,也標誌着一 者水平還是比較高的,已經被翻譯 諾獎審美標準中的政治性 直被低估的中國文學進入了世界一 成了近二十種文字,可以說他是中 因素在逐漸降低、文學性因素逐漸 流文學獎項的視野,同時這也是其 國最具有國際影響力的作家。本土 提高,逐漸從一個西方價值觀下的 審美標準淡化政治性、凸顯文學性 作家中,他首個問鼎,這也是重要 文學獎向純粹的文學獎回歸。而這 的一個可喜轉變,顯示其正逐漸向 因素。」

華文翻譯 亟需提高

他同時表示,近年來,經過30餘 幾年的規律,這個獎項並非純粹從 的支撐,「有着百餘年歷史的諾貝 文學角度出發,而是文學和非文 爾獎越來越難以忽視中國的聲音與 所了解。

香港文匯報訊(記者 王 學、政治等綜合因素考量的結果, 成就,而頒獎給中國人,也是諾貝

華文翻譯水平。「莫言作品的翻譯

「現在諾貝爾文學獎已經向中 國籍本土作家開啟了大門,他們 最終問鼎的可能性大大提高。」 中國社科院文學所研究員、中國 年的改革開放和社會建設,中國國 童、余華等中國作家都具備獲得 當代文學研究會副會長白燁昨晚對 力提升,國際影響力不斷擴大,這 諾獎的實力和成就。有關方面應 也為中國籍作家獲獎提供了強有力 有計劃、有投入地加強中國文學 的譯介,推動它們更多地為世界

莫言簡介 現 名:莫言 原 名:管謨業 國 籍:中國 出生地:山東省高密市大欄鄉 出生日期:1955年2月17日 職 業:作家 畢業院校:解放軍藝術學院 文學系;北京師範大學魯迅 文學院創作研究生班;香港 公開大學榮譽文學博士 主要成就:十月優秀作品

獎、20世紀中文小説100 強、大家文學獎、鼎鈞雙年

文學獎、福岡亞洲文化大獎

主要代表作:《紅高粱家 族》、《檀香刑》、《豐乳肥

臀》、《酒國》、《蛙》、

《生死疲勞》

獲特許可在全國各地發行 **2012年10月** 編 4 897001 360013 星 4 | 897001 | 360013 大致天晴 天氣乾燥 **五辰年八月廿七 初九霜降 氣溫:23-29 ℃ 濕度:50-70%** 港字第22871 今日出紙3叠12張半 售6元





香港文匯報訊 (記者 于永傑 山東報道) 記者敲開莫言位於山東高密的家時,他正和 妻子在看電視。在媒體的盛情邀請下,2012 的,我覺得都對我是一種幫助,過去在平媒時 年諾貝爾文學獎得主莫言在家鄉山東高密的 鳳都商務酒店舉行了一個的簡短新聞發佈 會。沒有主席台,莫言就在記者的包圍中用 十幾分鐘的時間回答了問題。莫言語氣平靜 地表示,自己是在高密老家看電視時獲知自 己得獎消息,感到十分高興。而明天他將離 意。我現在仍舊手寫寫作。」莫言建議讀者, 開老家,返回北京。

談及自己的作品,莫言説,「我1987年的作 品,當時寫的時候比較年輕,激情澎湃,也代 表了我當時對社會的看法。當然,也許有偏頗 800萬人民幣的獎金時,莫言坦言自己還沒考慮 的地方,但基本上作品能代表我的文學態 這個問題。

度。」而對於網友關於他獲得諾貝爾獎的爭 論,莫言説,「不論是挺我的,還是批評我 代,一個作家不知道有這麼多人在喜歡你和厭 惡你,對我有很大幫助,就像鏡子一樣照出了 世態人情,也照出了我自己。」莫言説,「諾 貝爾獎是一個重要文學獎項不是最高獎項,只 代表評委的看法。我對我的主要作品比較滿 若想認識他的作品,可以先讀《生死疲勞》, 因該作品較能全面地代表他的寫作風格。

而當被問及是否已經考慮好將如何處理將近

「吃頓餃子當慶祝」

吧,因為我最喜歡吃餃子。」

「一定會去領獎」

莫言的二哥管謨欣在接受採訪時稱,他們對 莫言獲不獲獎心態很平淡,希望莫言以此為新 説:「我一定會去(領獎)。」

香港文匯報訊 莫言昨晚接受諾貝爾獎官網電話 起點,作出更大的貢獻。當地莫言研究會秘書 訪問時,談到如何慶祝獲獎,他說:「沒什麼好 長毛維杰對記者說,莫言是高密的,更是世界 慶祝的,明天晚上我會和家人一起,包個餃子吃的。。莫言收穫諾獎是他在文學領域不輟耕耘的 結果。距莫言家的老宅六七里路的周輝鴻老人 稱,當地能出個世界級名人「那是太高興了, 畢竟是俺們高密人。」

諾貝爾文學獎預定12月10日在瑞典頒獎,莫言

督印:香港文匯報有限公司 承印:三友印務有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 廣告部:28739888 傳真:28730009